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CZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Blollietési árak:
Helyben : Vidékre küldve:

Egy évre . . 10 kői. - till. Egy évre . . 16 kor.
Fél évre . . 6 , Fél évr« . , 8 ,
Negyed évre . 2 » 50 „ yevre . 4
Egy hóra ..!»—« Egy hóra . .

Egyes szám ara 4 filler.

Felelős szerkesztő: BENEDEK JÁNOS. 
Kiadók: HOFFMANN és KBONOVITZ.

Hirdetési dijak:
Hat hasábos petit sor 10 fillér. Nagyobb terjedelmű és többssör 
megjelenő hirdetések jutányosán. — Apró hirdetés minden ssd

TÁVIRATOK.

Lakács Béla öngyilkossága.
— A „Debreczen* eredeti távirata. —

Budapest, jan. 8.

Lukács Róla volt miniszter ön- 
gyilkosságáról lapunk más helyén em­
lékezünk meg.

Fővárosi tudósítónk az öngyilkos­
ságra vonatkozólag a kővetkező részle­
teket táviratozza:

Lukács szökését előre tervezte. Teg­
nap Pomázról, a szanatóriumból téli­
kabát nélkül, hálóczipöben távozott, 
Halálát mint megállapították szivszél- 
hüdés okozta; koponyáján gyenge sé­
rülés látható. Arcza a beállott dermedt­
ség következtében semmit sem válto­
zott. A holttestet sokan keresték fel; 
köztük Gajzágó Manó, az apósa is. A 
rendőrség a család kérelmére a holt­
testet nem bonczoltatja fel.

Temetése csütörtökön délután lesz. 
A temetést a kereskedelmi miniszté­
rium rendezi.

Öngyilkos lelkész.
Turócf-Síent-Márton, jan 8.

— A „Debreczen“ eredeti távirata, —
Az itteni evangélikus segédlólkészt, 

0 b u c h Jánost reggel lakásán nagy vér­
tócsában halva találták. Megállapították, 
hogy a segédlelkész öngyilkosságot követett 
el. Borotvával felmetszette torkát. Obuch 23 
éves volt ; súlyos idegbaja miatt vált meg 
az élettől.

Uj olasz miniszter.
Róma, jan.8

Finali Gaspare szenátort kinevezték 
kincstári miniszterré.

A burok szabadságharcza.
— A „Debreczen* eredeti távirata. —

London, jan. 8.

Kitchener lord jelenti Pretoriából 
tegnapról : Wellington ezredes ütközetet 
vívott Delarey és Steenkamp komman­
dóival Naauwport mellett (Transzval). 
Az ellenséget kényszeritették, hogy 
északnyugat felé visszavonuljon. Az 
angolok vesztesége még nem ismere­
tes. A burok orvosai elismerik, hogy

az ö részükön húsz ember elesett vagy 
megsebesült és Dupreez parancsnok 
fogságba jutott.

Heilbronrtból érkezett sebesültek 
jelentik, hogy egy 120 főnyi osztály, a 
mely Knox csapatához tartozott Lind- 
ley közelében egy túlnyomó számú 
búr osztálylyal ütközetbe keveredett. — 
Laing alezredes két tiszt és 15 katona 
elesett, két tiszt és 20 ember megse- 
bessült.

Rejtélyes gyilkosság.
„Debreczen* eredeti távirata,

Síatmár, jan. 8.

Szabó Lajos csizmadiát c hó 
3-án a téglavető gödörben meggyil­
kolva találták. Mellkasában három lö­
vés volt s a fején táiongó szúrt seb. 
Szabó Lajos az azelőtti este állítólag 
összeveszett a feleségével, a ki nem 
akart éjjeli szállást adni három do­
hány-csempésznek. Az asszony e miatt 
ott is hagyta a férjét és állítólag Kiss 
József házánál töltötte az éjét. A vizs­
gálatot abban az irányban indították 
meg, hogy a három csempész ott 
hált-e a meggyilkoltnál.

Követek kihallgatása.
A „Debreczen* eredeti távirata.

Bécs, jan. 8.

Ö felsége tegnap Bülow német és 
Rosen svéd katonai attassékat kihall­
gatáson fogadta,

Tőzsde.
Budapest, 1901. jan. 8.

Holländer Adolf és Fia dohreczeni ter­
mény kereskedő ezég távirati tudósítása a 
mai budapesti árakról :

Déli zárlat :
Búza 1901. Áprilisra 7.59 —

. 1901. Októberre 7.68 —
Rozs 1901. Áprilisra 7.38 —
Zab 1901. Áprilisra 6.01 —
Tengeri 1901. Májusra 4.96 —
Amerika a/i olcsóbb.
Készáru üzlet változatlan.

fS* Neveljük a népet.
Boldog az, a kinek egész életén 

át világító fáklyául szolgálhatnak a 
tudományok és ismeretek. Nagy váro- 
rok falain belül palotákat emelnek a 
tudománynak s a különböző nyilvános 
előadások, felolvasások, gyűlések, né­
zetváltó összejövetelek mind arra szol­
gálnak, hogy az emberi ész újításait, a 
naponkint felszínre vetődő eszméket, 
mint a csatornák levezessék a társa­
dalom minden rétegébe. Az ezerszám­
ra meg elenő lapok, könyvek kivétel 
nélkül az ész világosságát terjesztik ; 
az ismeretek gyarapítására szolgálnak 
a könyvtárak, a nyilvános olvasó ter­
mek is. Boldog az mondom, a kinek 
módjában áll ezeket az eszközöket 
igénybe venni, hogy kifejlessze a lel­
kében szunnyadó nemesebb érzéseket. 
Ellentétben a nagy városok lakóival, a 
falusi nép jóformán meg van a műve­
lődés minden eszközétől fosztva. Fa­
lun nincsenek kongresszusok, felolva­
sások, szakelőadások — falun a nép­
iskolai alapvető oktatáson kívül csu­
pán a templom az, a hol a népet ok­
tatják. Csakhogy a templom csupán a 
lelkiekben — a vallásosságban neveli 
az embert — a praktikus élet napon­
kint felszínre kerülő uj tanaival a fa­
lusi népnek alig van hely, ahol inegis- 
merkedhetik. Nincsenek klubjai, a hol 
a kölcsönös nézetváltást kultiválhatná, 
eszmecsere utján tisztíthatná nézeteit. 
A korcsma a falusi nép találkozó 
helye. A bufelejtö ital köré összegyűl­
nek a falu gazdái. Itt ugyan váltanak 
nézetet, csakhogy a pálinka és bor mel­
lett kipattanó gondolatokban nincs kö­
szönet. A pálinka megfosztja a gon­
dolkozás! szabadságától, szenvedélye­
ket ébreszt, a melyek a bűnnek me­
legágyai.

A korcsma tehát sohase fogja né­
pünket jóra, nemesre tanítani.

A korcsmánál többet ér a hagyo­
mányos kovácsmühely is, a hova nap­
nap mellett bevetödik egy-két gazda s 
elbeszélget a világ soráról.

Méltán sóhajtozhatnak tehát jobb­
jaink, ha népünknek elmaradottságát 
látják. Ennek köszönhetjük talán az 
utolsó esztendők nagyszabású akcióit, 
melyeknek végczélja a nép nevelése, 
népünknek az ismeretekben való gaz­
dagítása. Szinte lázasan alkották meg 
a modern népiskolákat, tanfolyamokat
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rendeznek, melyen előadják a föld mi- 
velőinek a praktikus gazdálkodás leg­
újabb vívmányait. Vándortanitók járják 
be az országot. írnak a nép részére 
olcsó és jó könyveket, újságokat. És 
az eredmény nem is késik. A nép, az 
isten adta nép, mintha megmozdult 
volna. Kezd a korral lépést tartani. 
Gondolkozik, elsajátítja a javításra célzó 
vívmányokat. Életjelt ad magáról min­
den nemesebb mozgalomban.

A gazdálkodás kezd okszerűbb

Politikai hírek.
Budijait, január. 7.

A legutóbb tartott minisztertanács — 
foglalkozott az uj képviselőválasztások ide­
jének kérdésével is. Döntés azonban e te­
kintetben nem történhetett és nem is fog 
történhetni mindaddig, a mig a magyar kor­
mány azzal nőm jut tisztába, hogy a hely­
zetnek milyen képen való alakulása várható 
Ausztriában, a hol most folynak a választá- 

A gazoaiKuuiis KCZ.U . gok. Mert ha az osztrák Reichsrath most
lenni, az Ízlés nemesül, az érzés s a| megint akczióképessé válnék és a parlamen- 
hajlandóság a jóra erősbül. Persze al- iti viszonyok ismét normális mederbe jutná- 
tól az ideális magaslattól, melyet a nép j nak, úgy még ez év tavaszán, alkalmasint 
érdekeit szivükön viselők kitűztek ma- j májusban, tanácskozásra ülnének össze a 
guk elé, még messze vagyunk. I delegácziók, mely esetben persze alig lehet

Hosszú utat kell még befutnia a '■ szé róla, hogy Magyarországon a képviselö- 
népnevelés ügyének a mi szép hazánk-, választások a nyár elején, június első felé- 
ban s ezen a hosszú utón nagy munka jjen legyenek meg. Későbbre halasztani a 
vár mindenkire, aki elmondhatja rna- (választásokat pedig a nagy mezőgazdasági 
gáról, hogy valami köze van a néphez. I munkák miatt nem lehetne, úgy, hogy hát 

Azok, kik Magyarországon a szö-jez esctben a dolog őszre maradna. Ha a- 
vetkezeti életet megteremtették s a ZOnban az osztrák viszonyok a mostani uj 
szövetkezeti mozgalmak mostani ve- viyasztások eredményeképon sem javulnának 
zetöi tudják mindezt jól, azért napról-; megi ugy a Magyarországi választások — 
napra erősebben domborítják ki azt a | mint a |10gy mar jeleztük — még a tavasz-
feladatot, mely a szövetkezetekre vár, sZaj iesznek. Erre nézve tényleges határo-
a jövö e nagy munkájában. jzatot a magyar kormány alkalmasint a jövő
----------- ■ ------- --------- I hnti minisztertanácsban fog hozni.

Budapest, jan. 7. I t
Készülődések a képviselő választásokra.

, . 1 Polónyi Géza, egyes képviselők elolt

bér 21-iki kelettel körlevelet intézett az szóvá fogja tenni a halk Miksa által a mi
ország öszos vidéki függetlenségi és 48 as niszterelnökhöz intézett újévi üdvözlöbe-
pártszorvezetekhoz, felhiva azokat, hogy szednek ismeretes kirohanásait 
mivel előreláthatólag a választások már a

Fáik mondott volna, hogy a szabadelvű 
pártban Széli Kálmánnak a kormányralópése 
óta a számarányokon kívül semmi sem vál­
tozott ?

Ennek a kérdésnek a fölvetésére jogo­
sítottnak tekinti magát Polónyi Géza már 
azért is, mert egyike volt azoknak, akik 
közreműködtek létrehozásán a pártközi pak­
tumnak, amelynek föltételeivel szerinte meg 
nem egyezhető az, amit Fáik Miksa újévi 
beszédében állított.

Az osztrák választások egészen hide­
gen hagyják a magyar politikai világot. Pedig 
sok megszívlelni való volna a velünk szer­
ződésben álló állam politikai mozzanataiban. 
Ott a választás egészen tiszta. Sem vesz­
tegetés, sem hivatalos presszió nem dolgo­
zik a mandátumok megszerzésénél. Ott 
egészen tiszta forrásból, a választóközönség 
meg nem hamisított akaratnyilvánításából 
születik a parlament. iLs az alakulás után 
válik munkaképtelenné.

Tehát egészen megfordított a világ, 
mint nálunk, ahol korrupt választásokból 
az erőszak, a hatalmi érvényesülés minden 
tiltott eszközeivel gyártották a parlamentet. 
A jövö választások talán megtisztítják a 
parlamentarizmus forrását

A belügyminiszter, munka alá vette az 
uj választási törvény végrehajtására vonat­
kozó intézkedéseket s azok nemsokára tel­
jesen készen lesznek, úgy, hogy a belügy­
minisztérium, valamint a választások ügyében 
rendelkező hatóságok készenlétben várhatják 
az országgyűlés feloszlatását.

tavasszal végbemennek, saját kerületeikben 
mielőbb szervezkedjenek.

Azt a kérdést szándékozik intézni a 
miniszterelnökhöz, vájjon igaz-e az, amit

Csevegések.
(Gittáról és másról.)

A „Debreczen* eredeti tárcsája.
Csodálkozom magamon hogy ismét a 

Gitta név ötlött az eszembe. Mintha nem 
választhatnék én másat, például Magdát 
vagy Klárát. Ma úgyis ezek a divatos ne-; 
vek.

Valami halnvány emlék csillan fel a 
memóriámban, valami kialvó szikra utolsó 
lobbanása, csalogató bujdoklása. Eszembe 
jut, hogy csak félesztendeje is még milyen 
hevesen szerettem Gittát. Amolyan csendes, 
fájdalom nélküli visszaemlékezés ez, mely­
ben több az édesség, mint a keserv, több a 
sajnálkozás, mint a megbánás.

Nem azt sajnálom, hogy egyáltalán 
szerettem, csak azt, hogy őt szerettem ; 
mert érzem, hogy még most is tudnám sze­
retni. Anny t tudok, hogy ha meglátom, 
elpirulok. Igen, én hála Istennek még pi- j 
rulni is tudok. Meglehet, ha gyakrabban be­
szélnék vele, ismét rabjává lennék. De így, 
mikor kéthetenként látom s havonként be­
szélgetünk, gyorsan tűnik a varázs.

A legutolsó két hónap történetét fog­
lalom röviden össze. — Magamat nyugta­
tom meg ezzel. Nem akarom ugyanis, hogy 
miután eddig pontos naplót vezettem sze­
relmemről, most elhagyjam azt.

De mit is beszélek ? Szerelmet emle­
getek, holott nem vagyok szerelmes 1 Kü­
lönben könnyen megeshet ik, hogy a napló 
végén ismét szeretni fogom Gittát.

Még két hónappal ezelőtt az átmeneti 
korszakban éltem. Szorgalmasan járogat- 
tam estenkint a házuk felé.

Egy szerda este megint az ablakuk 
alatt ólálkodtam. Ezt ugyan csúnyaság még 
bevallani is, de őszintén le akarok Írni 
mindent.

Gyönyörű este volt. Hidegnek se hire, 
se hamva. A hold teljes fényében ragyogott 
az égen, a tányérja kissé sápadt volt. Ut- 
czára nyíló szobájuk külső ablaktáblái nyitva 
voltak és én a másik oldalról pompásan 
szemlélhettem mindent. Egy fa mögé hú­
zódtam s inig busz lépésnyire tőlem szem- 
rovaló kis szobalány udvarolt közösbakájá­
nak, csillogó szemekkel néztem szobá­
jukba.

Ott ült Gitta az asztalnál és olvasott. 
Szerettem volna tudni, hogy mit, do bár­
mily jó szemem van, a könyv cziinét nem 
vehettem ki. Csak azt láttam, hogy fűzött 
munka van a kezében.

Valami jutott az eszembo. Talán csak 
nem a Vas kiadványai közül való. Még 
csak az kellene, hogy a Gitta tiszta lelkét 
Montcpin vagy Portson urak tömjék tele za­
matosságaikkal.

() azonban olvasott tovább, pedig az 
idő veszedelmesen haladt. Egymásután kon­
gatta cl a katolikus templom harangja a 
nyolezat, a kilcnozet. Szomszédomban az 
idill már kezdett esattanóssá, ezuppanóssá 
válni. Sőt szemközt a pinczolakás ablakai 
is megnyíltak, s azokon keresztül egy bug-

lyoshaju szolgáló dugta ki a fejét. Rögtön 
ott termett lovagja, ezúttal egy Vilmoshu- 
szár, ki eddig a lámpaoszlop mögött húzó­
dott meg.

Önkéntelenül felnéztem az ablakra. 
Gitta épen akkor állott fel, magasra tartva 
feje fölött a könyvet. Az illusztráczióiról 
megismertem : valami meséskönyv lehetett, 
talán Grimm, talán Benedek vagy épen 
Verne. Komoly szemrehányást tettem ma­
gamnak előbbi gondolatomért. A ki mesék 
olvasásába igy el tud merülni, az ímmaku- 
lála.

Azután felém fordította az arczát s 
azon olyan álmodozó, olyan kéjvágyó mo­
soly jelent meg. Talán téveteg keresése a 
szerelemnek. Vájjon miről gondolkozhatott ?

Láttam, hogy le akar feküdni. Hopp, 
akkor innen futunk. Nem azért mintha tul- 
ságba szemérmes volnék, sem nem, mintha 
nem volnék eléggé kiváncsi.

De ón azt hiszem, hogy az ilyen dol­
gok csak rontják az illúziót. Lassankínt el­
tűnik a füzö s előtűnik az igazi valóság. 
Jaj, talán még rizspor is van az arczán. 
Jobb menni.

Kezemmel bucsucsókokat intettem felé, 
miket ö persze nem vett észre. Siettem. 
Szomszédomban épen akkor dobta el a szo- 
bacziczus a bakája szájából kivett és lovább- 
szitt virgóniát. A pinczeablak alatt még csak 
a czuppanósnál tartottak.

Aztán megszűntek a séták. Ezek a 
nyomorult jégvirágok olyan irigyek, nem en-

■
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Színház.
Színházi levél.

— Válasz Klára asszonynak. —
Debrecien, január 8.

Kedves Szerkesztő Ur 1 Megcsapott 
engem is a Wlassics genrejének a szele. 

Levelet Írok a színházunkról s annak té­
nyezőiről. Az igazi momentum, mi a levél­
írásra készt, b. lapjuk e hó harmadik! 
számában megjelent színházi levél, melynek 
szellemes írója a hódolatra intő „Klára 
asszony“ neve alá rejtőzött.

Nos, hát én nem hódolok mindenben 
az ő véleményének. Magam is asszony va­
gyok, szorgalmas színházlátogató. Jogom 
van tehát szerénytelenség nélkül válaszolni 
egyetmást kedves levelező társamnak.

Kezdjük hát a szinügyi bizottságon 1 
Tagjai Komjáthy direktornak jóbarátai, egy- 
némelyik — mint tudjuk üzlettársa is. 
Egymásiránti rokonszenvüket nem is titkol­
ják, annyira nem, hogy együttműködésüket . 
a városban egy kü ső és belső jelentkezései­
ben összetartó társaság jellegével ruházták 
fel. Apró kedvezések, a szinügyi bizottság 
hatáskörén túlmenő kisebbszerü engedmé­
nyek, a direktor korlátlan működésére sze­
methunyás, a társulat folyton szembeötlő 
hiányosságainak elnézése, mind, mind a di­
rektor iránti loyalitás eredménye.

Ebben tehát egyetértek Klára asszony­
nyal. Nem vonom meg az igazságot azon 
kijelentésétől sem, mely szerint az igazgató 
belátva a közönség és az azt képviselő kri­
tika elégedetlenségét, nemhogy újabb tagokat 
szerződtetne, de sőt a kik még fenntartják 
tehetségükkel a dchreczcni színházat, azokat

is egymásután engedi el. Most például el­
mennek tőlünk Haliny, Tanay, Környey. 
Bödi Ellával, a mi kiváló koloratur énekes­
nőnkkel sem újította meg szerződését a di­
rektor. Mint hallom, Perényi is távozik.

Mért nem bocsátja el ezek helyett 
Bárdost, Makrayt, Országból a direktor? 
Talán olyan pótolhatatlan veszteség volna * 
debreczeni színházra a Makrayók távozása ?

Hogy Sárosinak nem fizet, ez olyan 
dolog, melyről nem szólhatunk; ez a körül­
mény ugyanis nem az alapszabályokkal 
körülbástyázott igazgató kötelezettségeibe,

■ hanem csak az ö lelkiismorctébe ütközik.
. Sárosinak azért nem fizet, mert az al p- 
! szabályok értelmében erre nincs kötelezve. 
De viszont nem is gátolja, nem gátolná őt 
ebben senki. Ezt a vádat tehát, mint amely 

j direktorunk lelkiismeretének tág voltából folyik, 
bátran mellőzhetjük.

Jóllehet Sárosi hozott nehány zsúfolt 
házat akár a Görög rabszolgában, akár a 

j Báránykákban.
Ez mind apróság ; jelentéktelen dolog 

az is, hogy dicsérgetjük távozó művészein­
ket Távozásuk miatti fájdalmunkon ezzel 
úgysem enyhítünk, sőt talán keservesebb 
lesz az.

És most érkezem a legfontosabbhoz I 
Ön hibáztatja kritikusainkat, mert bírálatuk 
nem tárgyilagos. Ez, kérem súlyos vád, me­
lyet az a megokolás sem enyhít, hogy a 
kritika egyoldalúságának a színészek és új­
ságírók közötti pajtáskodásszerü jó viszony 
az előidézője. Olvastam például, Így olvas­
hatta ön is e lap tegnapi tárczáját. Egész­
séges, megszívlelendő eszmékkel van az 
telve, melyek alaposan lehűthetik a kritiku­
sokat és színészeket egyaránt.

Különben beszéljünk nyíltan és tárgyi­
lagosan a tárgyilagos kritika lehetőségéről. 
Helyilapjaink arányai,úgy tudom,nem engedik 
meg pláne a zsurnalisztikának mostani bénító 
áramlatai miatt, — hogy külön kritikusokat 
tarthassanak, kiknek feladatuk tisztán a szi- 
nielöadások megbirálásából állana. Viszont 
önmagától elesik szerintem az a vélemény, 
mintha kritikusaink nem tudnának kritikát 
Írni ? Ha valaki figyelmesen olvassa bár­
mely újság színházi referádáit, nem mond­
hatja Íróikról, hogy azok minden előta­
nulmányozás,talán a darab irányának és jel­
legének ismerete nélkül vetnék papírra ta­
pasztalataikat. Különben beszéljen a tény.

Ön a Buborékokról Írott kritikákat fi­
gyelembe nem vehetőnek tartja, mert azok­
ban N a g y Gyula és K i s s Irén alakí­
tásait egy sorba helyezték. Hát ehhez a kö­
rülményhez szeretnék szólani valamit. Kész 
séggel elismerem azt, hogy Halmi után 
Kiss Irén első művésznője társulatunk­
nak.

De a Buborékokban való szereplése 
nőin igen indokolja azt az indignácziót, mit 
k. társnőm érez a miatt, hogy Nagy Gyu­
lával egy sorba helyezték öt. Ha Csiky élénk 
intencziókkal teli légkörébe mélyebben be­
hatolunk, s figyelembevesszük azt a körül­
ményt, hogy az említett darabban pé'dául 
Kiss Irén oly faj képet mutat be, melyben 
sokan magukra ismernek, s igy fokozottabb 
lesz a hatás, akkor bizony nem igen panasz­
kodhatunk az inkriminált dolog miatt. Sőt 
ellenkezőleg! Én Kiss Irén alakítását alap­
jában tévesztettnek tartom. Ö nem annyira 
megjelenésével, mint inkább a Csiky szöve­
gezésével hatott. Nem volt elég diszkrét,

kutató pillan-gedik magukon áthatolni a
tásokat. , . ___

De hát mire való a korzo, ha nem j 
arra, hogy rajta találkozzam vele ? A mint 
hogy úgy is történt.

Egy szombaton este hat óra tájt ott 
ézengtem a piaczon.Haladtam öntudatlanul 
előre. Arról gondolkoztam, hogy hova is 
menjek ón most ? Vacsorázni talán . Erre 
még korai volna az idő. Vagy talán a heves 
billiard karambolok színhelyére ? Bizony ez 
jó volna.

Belenyúlok a zsebembe, hogy meg­
tudjam, mennyi pénzem van. Ezt tudniillik 
sohasem tudom. Csörgést hallottam s a 
lelkem felvidult. De ah, szörnyű végzet 1 
Zsebem mélyén egyetlen veszekedett tizhl- 
lércs kaczérkodolt csak egy letört fejű mg-
”°mbErre aztán kétségbeesetten emeltem 
fel a szemeimet. Már a kollégiumnál vol­
tam. Látom, hogy előttem halad valaki, egy 
lány. Csodálatos, a járása mennyire hason­
lít a Gittáéhoz : olyan ábrándos, olyan 
csendes. Alig éri a lába a földet, a termete 
meg hajladozik, mint a ringó nadszál.

Befordult egy házba, kiváló táncz pro­
fesszorunk, Alföldy tanintézetébe.

Ah, hát tánczolni tanul í Akkor el- 
csusszantunk egy valczerl. A táncz olyan 
kellemes valami ; inig az ember maga oz 
szorítja tánezosnőjét, a testtel együtt le, 
is érintkeznek. .

Utána mentem. Mikor a kaput kinyi­
tottam, ö épen akkor fordult be a tolyusora.

Úgy vert a szivem, az a kéjes érzet töltött 
el? mit Hannibal érezhetett, mikor Cannae 
mellett seregszámlát tartott.

Igen, én is hódítani akartam. Azt hit­
tem, enyém a világ. Végignéztem magamon, 
mielőtt benyitottam volna. A bajain művé­
szies frizurája, sikkes magatartásom kielé­
gített.

Azután nyakkendőmet akartam meg­
igazítani. De jaj, annak se hire, se hamva. 
Szörnyű meleg volt t. i. a redakezióban s ott 
felejtettem azt.

Busan lordültam vissza. Pedig kezem 
már a kilincsen volt.

Tegnapelőtt d. u. a színházban voltam. 
Boccacciót adták. A mint belépek, kit látok 
olt ülni előttem mást, mint Gittát ? Nem 
volt egyedül, kél ismerős lány szomszédsá­
gában és a támlásszékben ült.

Zöldeskék angol blúz volt rajta, a vál- 
lain fekete bársony hajtókákkal, a csuklókon 

! alul krémszínű puffokkal. Az arcza piros 
volt s látszott rajta, hogy egész leikével él­
vezi az előadást.

Köszöntein neki. visszaköszönt, bzeret- 
lem volna beszédbe ereszkedni vele . itt a 

I legjobb alkalom van reá, nem szökhetik el 
! szavaim elől. Csak az a másik két leány ne 
lett volna ott 1

Csíptem a direktor jóvoltából egy első 
emeleti sarokpáholyt, oda vonultam be két 
kollegáimnál együtt. Azért mondom az igaz­
gatóról, hogy jóvoltából, mert potya volt a 
jegy. Tetszik tudni,a paszpartu nagy hatalom.

Az előadásra nem sokat figyeltem, lát­
tam is a darabot már többször, meg sarok­
páholyból nem is érdemes a színpadra nézni. 
Egyszer véletlenül mégis odakukkantottam. 
Meg is bántam : az erényes Nagy Gyula épen 
javában kacérkodott a százszorszép Bárdossal. 
Szétfoszlott a szereplők iránt minden illú­
zióm.

E helyett inkább Gittát látucsoveztem. 
(Elég jó szó ez, kérem : van olyan, mint 
például ez : megöngyilkolta magát.) Az ö 
oldalán is csüngött egy gukker, de nem igen
használta. .

Szinte belefáradt a szemem, míg rá­
szegeztem a nedvesül ni kezdő lencséken át 
.tekintetemet. Figyeltem arczán az előadás 
hatását. Mikor komoly maradt, én is óva­
kodtam minden tetszésnyilvánítástól. Ha nv g 
nevetett, együtt nevettem velő. Bíztam helyes 
ízlésében, mely megtalálja az utat a komoly 
és nevető arezmutatáshoz.

Ezzel is megjártam. Egyszer látom, 
hogy tcMcs leikéből kezd kaczagm. Én kö­
vetem példáját s harsogó nevetősre fakadok. 
Társaim ijed'en néznek rám A földszint, a 
páholyok lakói, a karzat is megbotránkozva 
emeli felém szemét. Pardon, a karzat, a plebsz 
együtt kacagott velőin ; azt hitte,van okom reá. 
Pedig akkor épen a le-kedvesebb s leg­
komolyabb jelenet lölyt, mikor a szerelmes 
novellista kitárja szivét Fiamettájának. Ijedten 
bújtam hátra a páholyban.

Csuk, mikor ismét ki mertem nézni 
vettem észre az okát a Gitta nevetésének . 
Előtte egy kávéuénikc ölében baraczksárga
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tulhágta gyakran a szalonkomika szerep­
körét, mikor az amúgy is félreismerhetetlen 
jellemére világot vető közhelyeket hatás 
vadászattal színezte ki. S ezzel szemben 
Nagy Gyula Somlaija kifogástalan, mű­
vészi volt.

Végül hivon követve az ön eszmemo 
nctét, szólok néhány szót ittmaradó színé­
szeinkről. A legnagyobb hiba a direktor 
részéről, hogy nem ad művészei­
nek megfelelőszerepkört.

Vegyük először Fáy Flórát. Régi jó 
alakításain kívül (Maliid, Claire, Jób Vilma 
s még vagy kettő) nem láttuk egyszer sem 
újabb szerepben, amely egyéniségének meg­
felelne s tehetsége igazi kimutatására alkal­
mat adna neki.

Vígjátékokban, könnyed társalgási sze­
repekben léptetik fel azt a művésznőt, a kit 
szerepköre s temperamentuma a legko­
molyabb drámai tényezők kifejtésére utal.

Vagy ott van Pataky I Már a múlt 
idényben is tagja volt a társulatunknak, s 
eddig még nem láthattunk tőle, istenadta, 
igazi tehetségét nyilvánosságra hozó ala­
kítást.

A többiokről nem szólok.—- 
Annyi bizonyos, hogy kardulnokok és kar- 
dalnoknök töltenek be olyan szerepkört, a 
melyet elsőrendű vagy legalább is segéd 
színészek és sogédszinésznők volnának hivat­
va képviselni.

És mindez miért van ? Igazgatónk üz­
leti szempontból fogja fel a társulat érde­
keit. A szinügyi bizottság inkább gondol a 
direktorra, mint a társulat egyetemes jelent­
kezésére vagy a közönség kielégítésére.

Mikor lesz c szomorú állapotoknak 
vége, azt csak Isten és Komjáthy tudja. De 
rajtunk és erélyűnkön múlik, hogy változ­
tassunk c — sajnos — változhatatlanoknak 
látszó viszonyokon.

Még csak azt akarom kérni, hogy ne 
vegye se a szerkesztő ur, se k. társnőm o 
sorokat polémiára indító oknak, mert azok 
tisztán egyéni véleményeim.

Különben maradok a szerkesztő urnák 
s lapjának, mint a debrcczeni közönség ér­
dekeivel egyedül tárgyilagosan foglalkozó 
orgánumának továbbra is hive

Etelka assiony.

Szókimondó asszonyság.
Tegnap este ismét élvezetben volt 

része annak a kisszámú közönségnek, mely 
e régi kedves történeti vígjáték előadását 
megnézte.

A eziinszerepot Komjáthyné ját­
szotta természetességgel, egyszerűen. Min­
den izében mérsékelt, helyes tapintattal jel­
lemezte a bárdolatlan, de természetes eszű 
és jószivü Hübscher Katát. Sok tapsot 

,kapott s a második felvonás után a vas­
függöny elé hívták.

Komjáthy eleinte túlságosan ri­
deg Napoleon volt, mit szerepe nem kíván 
meg föltétlenül. Később ügyesen játszotta 
meg szérepét. T a n a y általában véve jó 
Neippcrg volt, szerepét ezúttal helyesen 
fogta fel. H a I m y nagy tudással alakította 
a romlott udvari világ típusát.

Kisebb szerepeikben elfogadható jók 
voltak S z i k 1 a y (ki ezúttal — kivétele­
sen - nem volt burleszk.) S z « t h m á r y. 
Bariba kissé hideg volt.

Különben a hatásból könnyen levon­
hatná a következtetést Komjáthy. Ha ily 
műsorral lépne hétröl-hétre a közönség elé, 
megszüntetné egyfelől a szinházbajárók 
folytonos zúgolódását, másrészt a saját ér­
dekeit vinné előbbre, a mennyiben majd­
nem mindig szép házat vonzanának az elő­
adások.

A vidéki színészet rendezése.
Az a sokat emlegetett szinügyi ankét, 

a melylycl a vidéki színészet ügyét akarják 
rendezni, c hó lB-ón lesz a belügyminiszté­
riumban. A fontos tanácskozásra Festetich 
Andor gróf szinészeti felügyelő már szétkül- 
dötte a meghívókat azok részére, a kiknek 
a jelenlétét az ankét szükségesnek tartja.

1901. január 8.

egy vadászó társaság tagjai is akarnak 
egyet-mást vásárolni.

Megint eltelt egy kis idő s a ezég, 
amely 3500 koronáig volt érdekelve 
a próbaküldeménynyel, most már bi­
zalmasan Kolozsvárra fordult az iránt, 
hogy milyenek a gróf fináncziális vi­
szonyai ?

A válasz épen nem volt meg­
nyugtató, mert arról szólt, hogy Teleki 
Árpád teljesen hitelvesztett.

Bauswetterék ennek folytán meg­
tették a gróf ellen a szegedi királyi 
törvényszéknél a büntető feljelentést, 
egyben kérve, hogy a grófot,. a ki tel­
jes vagyontalan létére ilyen nagy meg­
rendelést tett s különféle ürügyek alatt 
halasztgatta a kifizetést — tartóztas­
sák le.

A szegedi törvényszék azonban 
nem tartotta magát illetékesnek arra, 
hogy eljárjon ebben az ügyben s át­
tette a kérvényt a deési törvényszék­
hez, ahol tényleg megindították Teleki 
Árpád gróf ellen a bűnügyi eljárást. 
Azon a napon pedig, amelyiken kézhez 
vette az idézést s látta, hogy milyen 
komolyra fordult az ügy, melyet a leg­
könnyebb oldalról fogott fel, — hirtelen 
szivszélhüdés érte.

Általában beszélik azonban és 
mindenféle hitelre talál az a verzió, 
hogy a gróf nem természetes halállal 
múlt ki, hanem megmérgezte magát. 
Menekülni akart a földi igazságszolgál­
tatás elöl.

szinti mopszli ült, mely lassan, de biztosan 
rágicsálta a szók plüstáiniáját. Szerettem 
volna clsülyedni szógyenletomben.

Átkoztam magamban a portás ügyetlen­
ségét, a szolgák figyelmetlenségét, kik mü­
veit állatok közé műveletlen állatokat enged­
nek. Az ökülnyi mopszli tovább is vigan 
rágcsálta a biborszinü plüst.

Aztán mit beszéljek, unalmas volt a 
dolog mindvégig. Ez a kis inczidens meg­
zavarta délutánomat.Még haza sem kísérlem 
Gittát; pedig ezt máskor illő távolság betar­
tásával megszoktam tenni.

De a hosszú idő, moly alatt alkalmam 
volt szemeibe nézni, megmozdította a szi­
vemet. ügy éreztem magam, mint két esz­
tendővel ezelőtt, mikor előszűri láttam őt, 
mint kurtaszoknyás kis bakfist. Felelcvenült 
emlékezetemben a sok átélt és elképzelt 
együttlét gyönyörrel teli képe s megint ifjú 
és holló voltam. Az ilyen pár órás csemege 
mindig jólesik, s az ember folytatást kíván. 
Ha rövidesen boállna ez a folytatás, nem 
állanák jót a szivemről. Sőt talán igy is ?

Igen, szeretem Gittát !

Egy mágnás rejtélyes halála.
— Saját tudósitónktól. —

Síeged, jan. 8.
Szenzáczis esetről beszélnek most 

Szegeden, melynek főszereplője Teleki 
Árpád gróf. Az ügybe a törvényszék is 
beleavatkozott, de a további nyomo­
zásnak a gróf hirtelen gyanús halála 
véget vetett.

A részletek a következők: Gróf 
Teleki Árpád egy előkelő erdélyi mág­
náscsalád sarja, a múlt hónapban na­
gyobb próbamegrendelést tett a sze­
gedi Brauswetter czégnél, a honnan 
mindenféle ékszert küldtek a számára 
Hátszegre.

Múlt aztán az idő, de sem válasz 
nem érkezett, sem az ékszerek nem 
jöttek vissza. Brauswetterék végre is 
udvarias levélben felszólították a gró­
fot. hogy legalább a felesleges holmit 
küldje vissza azonkívül, amit megakar 
magának tartani.

A gróf erre azt válaszolta, hogy 
a késedelem onnan származik, mivel

NAPI HÍREK.
Farsang.

Eljött tehát a nap, melyre vágyó sej­
téssel dobog fel a tapasztalatlan, szende 
kis leányok szive, vágyakozással gondol 
Carneval buzgó növendékeinek ezre. Még 
a ezinikus agglegények is mozogni érzik 
talpaik alatt a földet s úgy gondolják, 
hogy felviradt az ő napjuk.

Milyen édes nekik álmodozni a régen 
letűnt idők csábos emlékein, mikor még 
vér, igazi piros vér csörgedezett az ifjak 
ereiben, mikor nem tudományban, nem a 
lekeaszlalnál, s nem a sivár ászok mel­
lett versenyeztek, hanem a parketten, a 
mely a táncz után az apró lábak dobo­
gásaitól tükörfényes lett.

Oh régen a lábtyükészités művészei 
hónapokkal előre készültek a farsangra. 
Egyetlen éjszaka pótolta ki náluk a holt 
szezont. Hiszen akkor nem is tekintették 
igazi iialalembernek, a ki a farsang egy 
éjszakáján nem tánczolta el és szét a 
czipöjét.

És aztán mennyi édes ábránd, men­
nyi cselszövóny keletkezett régen Car­
neval uralkodása alatt 1 Nem volt szük­
ség álarezra, sem jelmezekre, olyannak 
mutatta mindenki magát, a milyen való­
ban volt. Majd a táncz hevében kezdtek 
sziporkázni az ötletek; nem suttogtak 
szerelmes szavakat, mint most, utálatos 
bókok sem fertőztették a tiszta levegőt, 
mely még nem volt büzhödt a pártomtól.

Hanem aztán, mikor egy-egy hevesen 
eljárt kotillon után meanihentek a Iá-
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bacskák 6s a kedélyek, ekkor kezdődött 
az ábrándok uralma. Óh, jó szokás volt 
régen, hogy a tánczterem mellett apró 
fülkék, kívül lugasok voltak, hol csende­
sen, háborítatlanul meghúzódott egy- 
egy szerelmes pár. Ha némely kiélt ga­
vallér, ki nem bírta már a kalandok he 
vét, kémlelő útra indult, én Istenem, 
mily sokat tapasztalt az. Mindenütt a leg- 
fesztelenobb modor ; az ifjú feltárja szi­
vét, melyet az első táncz lobbantott sze­
relemre. Nem áradozik. nem untatja 
imádottját köznapi frázisokkal, de ki­
mondja minden habozás, kitérés nélkül : 
Szeretem.

A lányka nem pirul el; pedig talán 
könnyebben tehetné azt, mint a maiak. 
A Karnevál sok, nagyon sok házasságot 
hoz létre, mig régiméje tart.

A diákok? Jobb róluk nem is beszélni. 
Ma a gazdászlegények meg a jogászgye­
rekek pezsgő mellett próbálnak mulatni, 
vagy a zártkörű, feszes zsurokon. Ezek » 
zsurok olyan kiállhatatlanok ; az ember 
nem tud beszélni semmit szive szerint; a 
kisasszonyfák is könnyön sértődnek, egy 
elejtett bizalmasabb szó gúnyos sértődött 
arezfintorgást idéz elő. Mulatni ma nem 
tudnak igazán se a lányok, se a fiuk.

Üdvözlünk mégis téged, kedves farsang. 
Üdvözlünk, mert lelkünk a benne élő 
emlékek édes melankóliájára felfrissül, 
mert a régi kedves, a régi örökkéfriss 
karnevált látjuk benned. Gyújts lángra 
sok, sok ifjú szivet, hiszen uralmad tán 
még sohse volt ily hosszú.

Negyvennégy nap 1 Elegendő idő az 
üdvözlésre is.

melyes élet. De az orvosi segítség már ké- j 
sör érkezett.

Isten hozott, kedves farsang!

Kimutatás a debrcczcni rét. egyház 
m. évi állapotáról.

Élve született törvényes fi 757. 
Élve sz. törvényes nő 701. Élve sz. 
törvénytelen fi 115, nö 102. Halva 
sz. törvényes fi 6 Í-, nö 35. Halva sz. 
törvénytelen fi 10, törvénytelen nö 9. 
Összesen 1793. Meghaltak linemen 782, 
nőnemen 700. Összesen 1482. Egybe­
kelt tiszta pár 315, vegyes pár 89, 
együtt 404. Áttért hozzánk más egy­
házból 5 fi, nö 11. Kitért 12 fi, nö 
13. Szaporodás fi 157, nö 145, együtt 
302. Lelkek száma lett finemen 22.035 
nőnemen 22.888. Együtt 45223. Az 
1900-ik évben egy éves és egy éven 
alul elhalt fi és leány gyermekek összes 
száma 463.

Lukács Béla öngyilkossága.
A magyar közéletnek egy kiváló sze­

replője, a ki miniszter is volt, a közelmúlt 
időben pedig a párizsi világkiállítás magyar 
osztályának kormánybiztosa volt, Lukács 
Béla valóságos belső titkos tanácsos, ma 
rémes módon fejezte be az életét. Öngyilkos 
lett. Estefelé, öt óra után beleugrott a Fe- 
rencz József-hidról a Dunába. Ott vergődött 
perczekig a vízben, melynek hullámai mos­
tanában hatalmas jégtáblákat sodornak le­
felé. Mintha megbánta volna szörnyű tettét, 
kétségbeesetten kapaszkodott a jégtáblákba, 
hogy el ne merüljön és néhány bátorlelkü 
tűzoltó a maga életének koczkáztatásával 
nagynehozen ki is húzta a partra a szeren­
csétlen embert. Még akkor volt benne vala-

Tragikus módon kezdte az életet. A 
szabadságharc idején az oláhok az erpélyi 
Brádon szörnyű mészárlást vivőn végbe, fel- 
konczolták Lukács Bélának egész családját.
A vérszomjas horda nem kiméit senkit és 
semmit. Lemészárolták az apját, anyját, 
minden hozzávalóját és ő, aki még cse­
csemő gyermek volt akkor, valósággal csu­
dálatos módon szabadult meg. A dajkája 
megszökött vele az oláh bestiák elöl. így 
maradt meg. A sors kárpótolta — magas 
polcra jutott. Tragikusan fejezte be életét 
Lukács Béla Az öngyilkosság okául súlyos 
idegbaját emlegetik. Tragikus esete részvétet 
kelt.

Téli vásárunk
Tegnap vette kezdetét városunkban az 

úgynevezett Antal napi vásár, amely 
meglehetősen lanyhán indult meg. Tegnap 
volt a börvásár, a méz, dió stb. került pi- 
aczra, szombaton lesz a sértésvásár, vasár­
nap és hétfőn a marha és lóvásárok. A 
Széchenyi-utcza végén tartani szokott kira­
kodó vásárra is készítik már a bódékat, 
melyekben a mézeskalács, tajtékpipa, dísz­
műáruk, pecsétnyomó és ki tudná még mi 
kínálkozik a nagy hanggal odacsalogatott 
vevőknek. Idegenek még nem nagy szám­
mal érkeztek. — A rendőrfökapitányság úgy 
intézkedett, hogy úgy a vasútnál, mint a , 
vásárterületeken felváltva kettőzött örsze- | 
mélyzet teljesítse a felügyeletet.

Veszett kutyák garázdálkodása.
Tóth Ambrus tanyáján — mint had­

házi levelezőnk Írja — két veszett eb ga­
rázdálkodott. Bálint Imre napszámost az 
arczán, Illés Lajos bérest pedig a kozefejón 
marták meg. Csak nagy hajsza után sikerült 
a veszett ebeket agyonütni. A kél súlyosan 
sérült embert orvosi megfigyelés alá he­
lyezték.

Hol a 25 íorint.

miniszternek sikerült ugyanis a közös had­
sereg számára szükséges uj ágyuknak egy 
részét Magyarország ágyuönlő iparosainak 
biztosítani. Az e tekintetben az egyrészről a 
magyar kereskedelmi minisztérium között, 
másrészről a kereskedelmi minisztérium és 
egyes magyar vasöntö iparvállalatok közt 
folytatott tárgyalások teljes eredményre ve­
zettek.

Ezt keresi Toronyi Juliánná sza­
kácsnő, akinek ma délelőtt mig a kenyér 
piaczon vásárolt valami szemfüles tolvaj a 
zsebéből kilopta a tárczáját. amelyben 25 
forint volt. A szakácsnő csák akkor volté 
őszre a a tolvajlást, a mikor fizetni akart. 
A rendőrség keresi a vakmerő zsebmetszőt.

Elhunyt kereskedő.
Sándor Ferencz kereskedő a 

Pásztor Gyula és társa kereskedő ezég 
beltagja 7-én 46 éves korában elhunyt. Te­
metése f. hó 9-én d. u. 2 órakor lesz 
Csapó u. 55 sz. háztól.

Szibéria Mármarosban.
Mármaros-Szigelről írják, hogy e hó 

4-én Mármarosszigctcn 25 loknyi volt a hi­
deg, Kőrösmezőn azonban már 35 fok Col- 
zius. Az egész vármegyében megelőzőleg 
folyvást egész napokon esett a hó. A fo­
lyók mind befagytak.

Magyar ágyuk.

"Magyarországnak csak honvédsége van 
de nincs önálló nemzeti hadserege. A hon­
védségnek tüzérséggel való kiegészítését is 
régen kérték.

Ez a jogos óhaj nem teljesült, de most 
legalább lesz magyar ágyú a közös hadse­
regben. Hegedűs Sándor kereskedelemügyi

A Polgári Takarék és Segélyszővetkezetet
(Piacz u. 83 sz. Geréby-ház) ez utón is tu­
datja a n. é. közönséggel, hogy 1901 évvel 
V. évtársulatát megalakította. Az intézet 
mely a már lefolyt négy év alatt is kétség­
telen nagy szolgálatot tett úgy a helyi, mint 
vidéki közgazdaságunknak ; fejlődésével es 
váratlan erösbbödésével a jövőben is garan- 
tiát nyújthat arra, hogy tagjainak a tőke­
gyűjtés könnyen lehetővé tétele mellett a 
legolcsóbb kölcsönöket nyújthatja. A helyi 
szövetkezetek köz it pedig az egyedüli mely 
a takarékosságot s igy a tőkék gyűjtését 
a legszegényebbnek is lehetővé tudja tenni, 
amennyiben legkisebb betétjét 20 fillérben 
állapította meg, s az egyes évtársulatok 
csak négy évi időtartamúak. A beiratkozá­
sok, melyek már is tömegesen történnek, 
d. e. 9-12. d. u. 3-5 óráig az intézet 
irodahelyiségében eszközölhetök, s a boté'ek 
után — további intézkedésig — még mulas- 
tási dij nem szedetik.

Az eltűnt pályától.
i A Mészáros-féle dráma-pályázat nyer- 
I tese, Somló Sándor már jelentkezett, 
hogy átvegye a pá yadijat, de nem jelent­
kezett az, a kinél a dijat deponálták. Ma­
gyarán szólva, a Mészáros-'éle pályadijnak 
szárnya kelt és eltűnt. Kinél van, nem tud­
ják. De lehet hogy ezt a nomtudást csak 
szimulálják. Tudják hogy kinél van, helye­
sebben szólva : tudják, kinél nincs a pá­
lya dij. .

Minek keressék hát ? Megmondta An- 
osztó, hogy bolond ember az, aki olyat ke­
res, a mit nem szeretne megtalálni. S a mi 
bölcseink elég okosak, hogy ne keressék a 
kellemetlent. Csöndben, minden nagyobb 
felindulás és felháborodás nélkül tudatták a 
világgal, hogy a dijat nem lehet kiadni, 
mert a díjnak már gazdája akadt. Nagy baj 

! ez az irodalomra nézve, mert ez az egyet- 
I len pályapij, mely modernebb irodalmi 
! munkára sarkalja az írói.at. S most ezt is 
ellopták 1 Kár, kár. Inkább hagyták volna 

j meg ezt az egyet s lopták volna el helyette 
I az összes akadémiai pályadijakat. De úgy 
látszik, hogy a tolvaj a régi iskolával, az 
akadémiával rokonszenvez s ennek aka.t jó 
szolgálatot tenni. Jó lesz tehát a tolvajt eb­
ben a körben keresni. Könnyű lesz megta­
lálni, mert hiszen nagyon kevesen vannak 
már azok, kik az akadémiával rokonszen­
veznek.

Bernrieder ur mulatsága.
Csintalan volt a kis princz, roppantul 

csintalan. Nem kellett már neki se játék, se 
séta, se ezukor, se semmi. Eszébe jutóit 
akkor valami a nagyapónak, a fejedelemnek. 
„Holnap lesz újév napja, eljön a sok gra- 
tuláns. Ez nagyon mulatságos valami. Ez 
kell neked kicsi unokám.“ És aznap paran­
csot adott, hogy holnap újév napján sok 
legyen ám a gratuláns. És mivelhogy a fe­
jedelem hatalmas, a nép pedig mameluk 
volt, másnap nagy volt a gratuláló csapat 
és a fenséges princz is fényesen mulatott a 
mulatságos bácsikon.

Eddig a mese. Talán nem hiszik el ? 
Lehetetlen volna, hogy egy fejedelem akár-
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milyen hatalmas és egy nép akármilyen ma- 
meluk legyen ? No hát, kételkedő hölgyek 
és urak, tessék elolvasni a lapok referádáit 
Széli Kálmán újévéről, a hol a 4 éves Bern 
rieder Ferencz, a miniszterelnök unokája 
végighallgatta az újévi grululácziókat. És 
tetszik látni, ha Fáik Miksa nem rostéi be­
szédet tarlani és a többi kótszázegynehány 
ur nem rostéi éljenezni, csak azért, hogy 
Bcrnrieder ur jól mulasson, miért ne lehes­
sen ez igy egy fejedelemnél is. Miért ne 
eshetne meg ez egy hatalmas fejedelemnél 
és egy mameluknéppel, ha megeshetett Széli 
Kálmánnal és a szabadolvüpárttal ? Pedig 
Széli Kálmán nem hatalmas fejedelem és a 
szabadolvüpárt, úgy e, nem mameluk nép ?

x A Korona Takarék és Hitelszövetke­
zet működését 1901. január hó 1-én kezdi 
meg. A szövetkezet évtársulatai 5 évre ala­
kulnak. A szövetkezet G %-ot nyújt tagjai­
nak, az öt év alatt befizethető összeg ere­
jéig kölcsönöket, melyeket az előjegyzés 
sorrendje szerint kezesség, jelzálog! beke­
belezés, vagy más fedezet ellenében ad. 
Befizetési napok ; szerdán délután 3 -5-ig. 
szombaton délelőtt 9 -11 és délután 3 5 
óráig, Beiratkozások a szövetkezet hivatali 
helyiségében (Piacz-utczu 5. szám, a keres­
kedelmi akadémia mellett) naponta a dé1- 
elötti órákban eszközöltetnek.

A csoda-doktor arája.
január 8.

Tóth Ödüu nemcsak titkos gyó- 
gyitószerekkel dolgozott, hanem apró- 
hirdetésekkel is. A titkos szereket leg­
inkább férfiaknak ajánlotta, az apró- 
hirdetésekkel — magamagát ajánlotta 
olyan nőknek, a kiknek néhány meg­
takarított forintjuk van s férjhez óhaj­
tanak menni.

Tóth Ödön nagyon jól tudta, 
hogy sokan akarnak férjhez menni s 
jól számított, mert az apróhirdetések 
nyomán olyan ajánlat-áradat érkezett 
hozzá, mintha ö lett volna a monarchia 
legdaliásabb s legrendezettebb viszo­
nyok küzt élő férfia.

Kénye-kedve szerint válogatott az 
arczképpcl felszerelt ajánlatokban s 
kiválasztotta a legcsinosabbat, bár nem 
a legpénzesebbel. Szabó Etelka sem 
idegenkedett a csodadoktortól s már 
az első találkozás alkalmával 40 forint­
tal honorálta Tóth Ödön szeretetre- 
méltóságát. De ennél többet nem adott 
neki s Tóth Üdüli bizony olt hagyta a 
faképnél a nélkül, hogy a házassági 

effcktuálta volna. Szabó Etelka 
kezdetben sokat szomorkodott, később 
feljelentette Tóth Üdünt csalás miatt.

A törvényszék azonban megszün­
tette ellene az eljárd: I s a mikor 
bírói határozat jogerőre emelkedett, ö 
jelentette fel a leányt hamis vádasko­
dás miatt. Ezt a pórt tárgyalta ma a 
törvényszék dr. Bakonyi Kálmán el-j 
nüklele alatt. A bizonyítás befejeztével j 
azonban llodászy kir. alügyész elej-j 
tette a vádat, mert Szabó Etelka jó-l

hiszemüen cselekedett, a mikor Tóth 
ellen panaszt emelt. A törvényszék az 
ügyészi indítvány alapján a vádlott 
ellen beszüntette a további eljárást.

Szeless Adorján letartóztatása.
— Saját tudósítónktól. —

— jan. 8.
Szenzúcziós letartóztatás történt vasár­

nap délután.
Súlyos tartalmú feljelentés alapján a 

főkapitányság letartóztatta a Hentzi-szobor 
ellen megkísértett merényletéről ismeretes 
Szeles Adorjánt, a ki az ötévi elévülési 
idő leteltével múlt év tavaszán Franczia- 
országból visszatért.

Özvegy Hadházy Józsefné és leánya 
Rózsa Ilona azt a feljelentést tették a rend­
őrségnél Sze'ess Adorján ellen, hogy jelen­
létükben királysértést követelt el s lelsóg- 
sórtés bűntettére szövetkezeit. Ezt Szeles 
ültkor követte volna el, amikor múlt év má­
jus havában náluk lakott. Tanukul hivatko­
zott a feljelentés özvegy Hadházynó az édes­
anyjára özvegy Rózsa Júzseftiéro és törvény­
telen 1 anyára Rózsa Ilonára, valamint mosó­
nőjére Nagy Bálintnóra. Ezek a családtagok 
kihallgallatván, a feljelentéssel megegyezőkig 
vallotta k.

E vallomások alapján a főkapitányság 
vasárnap délután három órakor két detektiv- 
vel elövezolttítte Szelest Aréna-ut 36. sz. 
alalt hirt lakásáról, két detektív pedig ott 
maradt a lakás őrizetére.

Szeless Adorján Tóth János fogalmazó 
elé vezettetvén, rögtön maga mondta, hogy 
Rózsáék feljelentéséről van szó. Tudja azt, 
mert Rózsáék már előzetesen fenyegették öt 
ezzel. Határozottan tagadta a vádat s a fel­
jelentést bosszú müvének mondotta.

A kihallgatás befejeztével Rudnay Béla 
főkapitány Szelesst tagadása és a vád ellen 
való tiltakozása daczára, tekintettel a felje­
lentésben foglalt gyanú súlyosságára s az 
esetleg várható büntetés nagyságára, elö­
lő g c s o n letart ó z t a 11 a, egyszers­
mind elrendelte Szeless 1 a k á- 
s á n a házkutat á s t.

A házkutatást este hat órakor kezdték 
meg s liz óráig folytatták. Nem volt nehéz 
munkájuk, mert a szegényes lakásban alig 
van bútor. Lefoglalták a „Független Hírmondó* 
több számát, amelyben a király személyé­
ről s u Hentzi-szoborról van szó, valamint 
lefoglalták Rózsa Ilonának Szelesshez irt 
szerelmes levelcil. Átkutatták a pinezét és a 
padlást is, de semmit som találta1-.

A házkutatás befejeztével Szelesst visza- 
kisértek a főkapitánysághoz.

A nyomozás most a Szeless által fel­
hozottak megállapítására folyik. Annyit már 
is konstatált a nyomozást vezető fogalmazó, j 
hogy a Rózsa család minden tagja ellen 
többre n dbelibü n vádieljárás 
van f o I y a m a t b a n, valamint azt is, 
hogy más haragosaik, igy például Nuberj 
vendéglős ellen is több fajta feljelentési 
adtak Le.

*

Fővárosi tudósitónk az ügyről ma táv­
iratilag a következőkben értesít:

S z el c s s Adorján ellen tudva­
levőleg özv. llndházyné és leánya Rózsai 
Ilona tette a följelentést. — Nem maguktól j 
tették, hanoin egy nyugalmazott közös had­
seregbeli kapitány ösztökélésére.

Szeless ugyanis többször említette, 
hogy f ö 1 k e 1 I e n e robbantani a 
B u r g o t, o 1 y a n k o r, m i k o r c s a-

ládi tanácsot tartanak a kirá­
lyi ház tagjai.

Ezt a kijelentését Hadházyné és Rózsa 
Ilona elmondták Désy László nyug. kapitány­
nak, aki figyelmeztette őket, hogy ezt föl 
kell jelenteni, mert ha valami történnék, 
őket, mint bűnrészeseket fogják elfogni.

A két nő tagadja, hogy nekik Szeles­
sel viszonyuk lett volna. Az se igaz, hogy 
a rendőrség megtalálta Rózsa Ilona szerel­
mes leveleit.

A két nő azért jelentette fel, mert 
féltek, hogy bajba kerülnek.

A kapitány ugyanis azzal fenyegetöd- 
zött, hogy ha föl nem jelentik Szelesst, maga 
teszi meg a följelentést.

Hadházyné azt vallja, hogy Szeless 
előttük úgy nyilatkozott, hogy Bécsben össze­
köttetései vannak.

— De mi lesz a gyerekeimmel ? — 
kérdezte elszörnyedve Hadházyné. — Kifogja 
eltartani őket ?

— A haza ! felelte Szeless.
Szelessnek állítólag Budapesten is 

egész csomó ismerőse volt, akikkel tervét 
főzte.

Szeless mindent tagad.

IRODALOM.
Az állatok világa.

Brehm Alfréd nagy müvének magyar 
kiadásából most jelent meg a 9 ik füzet. 
Ebben a füzetben az olvasó a félmajmok 
utolsó s talán legérdekesebb csoportjainak, 
a lóri-félék, az afrikai galágok, a pápasze­
mes muhi s a madagaszkári véznaujju maki 
életének, ismereteink mai színvonalához mért 
ecselelését találja. Ezzel véget ér a félmaj­
mok tárgyalások s elkezdődik a denevérek 
csodás világának általános jellemzése. Ez az 
utóbbi rész is teljesen át van dolgozva s 
egészen uj világításban mutatja be a bőr- 
egerek rejtelmes életét, amelyhez a magyar 
nép felfogásában is annyi tévhit, babona és 
varázslat iüzödik. A füzetet a megelőzőkhöz 
hasonlóan, Méhely Lajos, a magyar kiadás 
szerkesztője dolgozta át, tárgyának nagy 
szereiével s a búvár odaadó lelkiismeretes­
ségével. A inü a Légrády testvérek kiadásá­
ban jelenik meg. Egy füzet ára 8() fillér.

A ..Vasárnapi Újság- január 6-iki 
száma 30 képpel s a következő tartalom­
mal jelent meg; „Gróf Zichy Géza" (arez- 
képokkel). — „Gróf Zichy Géza mint em­
ber.“ Dr. Závory Sándortól. — Költemé­
nyek : „Téli vers.“ Lóvay Józseftől ; „Tóth 
Klara.“ Calamustól. —Regénytár : „A szenl- 
andrási bíró fia.“ Elbeszélés. Irta Jókai 
Mór. (Linek Lajos rajzaival.) — „A lovagló 
mester.“ Elbeszélés az amerikai életből. 
Irta F. XV. Wharton. Angolból fordította 
S. A. (képekkel). — „Koko.“ Elbeszélés, 
irta Vértesi Arnold. — „Az uj országház 
falfestményei“ (képekkel Dudits Andor és 
Kriesch Aladár falfestményei után.) — „La­
kon világok.“ -- „Lefőzte a bárót.“ —
,. Delufrikiii képek“ (eredeti fényképfelvéte­
lekkel a transzváli háborúból.) — „Pauli 
Richard (urezképpel) — „Két festmény 
lynocet Ferencztöl“ (képekkel.) „Épület-föl­
emelések a Margitszigeten“ (képekkel.) — 
Irodalom és Művészet, Közintézetelc és Egy­
letek, Sakkjaiéit, Képtalány, Egyveleg, stb. 
rendes heti rovatok. - A "Vasárnapi Újság 
előfizetési áru negyedévre négy kor., a

. ;
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.Politikai Ujdonságok'-kal és „Világkróni­
káival együtt hat korona. Megrendelhető a 
Franklin Társulat kiadóhivatalában i Buda­
pest IV. kér. Egyetem-utcza 4 sz ) Ugyan­
itt megrendelhető a „Képes Néplap“, leg­
olcsóbb újság a magyar nép számára, fél­
évre 2 korona 80 fillér.

A csodabalzsam,
mely az életet meghosszabbítja.
A legújabb amerikai fölfedezés.

vizet iszik rá, a sok rossz viz pedig — be­
tegséget torjes/t . . .

Mégis csak nagy kujonok azok a Loel 
és Singli doktor urak !

CSARNOK.
Az ut lefelé.

Irta: Porzsolt Kálmán.
Folytatás.

január 8.
Alig bujt elő a jövő melléből nagy 

kínnal az újév, már itt van vele egy időben 
a csodája : az életbalzsam. Ki hozta ? Bon­
net hozta ? Kérdezik önök jámbor európaiak 
és debreczeniek ?

De nem, önök nem kérdezik, mert 
,úgyis tudják, hogy eféle csoda nem jöhet 
más tájékáról a csodákban oly gazdag világ­
nak, mint Amerikából.

Hát igen, ott találták fel az életelixirt, 
a mely ennek a most ébredt századnak a 
legelső óz a legnagyobb boldogsága, vagy 
legelső és legnagyobb — csudabogara.

Nem épen plotykaságképen jön át róla 
hir a világ túlsó feléről, hanoin mint az 
amerikai tudományos világ csodás szenzá­
ciójáról, a legkomolyabb angol lapok egyi­
ke, a Boraid emlékezik meg a legújabb szá­
mában; amelyet mi is megkaptunk.

Két chikagói egyetemi professzor dia­
dalát jelenti, Loel dr. és Singli dr. urakét, 
akiknek csodabalzsamáról ma egész Amerika 
beszél. Ez a csodabalzsam olyan valami, hogy 
az élet kinyúlhat az élvezése által az embe­
ri kor legeslegvógsö határán túl is, sőt ha a 
szív megszűnt dobogni, ez a balzsam újra 
feléleszti.

Ne féljetek hát szerelmes szivek, nem 
haltok meg többet. S ama legöregebb em­
berek se lesznek olyan ritkaságok, hogy 
mint a régmúlt idők tanúira kelljen rájuk 
hivatkozni.

De nézzük, mit jelent orról a csoda- 
balzsamról a Boruld. Így szól a hir fordí­
tásban :

Ncw-York. Nagy szenzácziót kellett dr. 
Loel és dr. Singli orvosok találmánya, és 
erről szóló előadás a a chikágói egyetemen 
Tudományos kutatás és tapasztalat alap­
ján kimutatják, hogy a közönséges só vol 
taképen igazi élot-elixir, mellyel az életet 
meg lobot hosszabbitni.

Kísérleti tapasztalatokat tettek sokféle 
állaton. Beigazolták, hogy a preparált só 
olyan hatással van a szervezetre, hogy 
nemcsak az izmokat edzi, de a vérbe is 
átmegy. A tudósok megvannak ezen állítá­
suk igazságáról győződve. Egy Wandcr- 
cook nevű csikágói polgár, a ki 92 éves, 
azt állítja, hogy ö két dózis sót vett be 
naponta 45 év óta.

És most egész Ncw-York lázasan eszi
a sót, .

Tehát a csodabalzsam voltakopen — a 
só Az igénytelen, olcsó só. De hiszen ez 
ezelőtt is szerették az öregek különösen. — 
Talán az ösztönük jött reá az öregeknek, 
hogy a só olyan jó dolog, az életet meg­
hosszabbítja.

Megjegyzi erre egy szellemes asszony, 
aki nekünk az angol lapot beküldte a fordí­
tással, hogy ha a só csakugyan ilyen csoda­
balzsam és elkezdi szopogatni a világ: leg 
jobban örülnének ennek a korcsmárosok es 
a bortermelők, mert tudvalevőleg a sóra 
lehet ám csak nagyot inni. .

Am a doktorok se lennének ellenségei 
a só-elixirnek, mert akinek bora nincs

az égben, hogy kő kövön maradhat, midőn 
ily iszonyú bűn rejtőzik e csarnokban ? Te­
hát itt adják és veszik a becsületet, itt vált­
ják fel az erényt és szemérmet aranyra ? 
Itt szennyezik be pezsgös poharak csengése 
szemérmetlen keczaj s az orgiák undok rö­
högése közt azt az oltárt, mely előtt ő 
imádkozva borult le ?

Erőtlen kezekkel dörömbölt az ajtón, 
mig végre kinyitották.

— Mit akarsz íiczkó, — mordult rá a 
kapus.

— Mit akarok ? A becsületemet V
Örült vagy ? takarodjál innen, — szü­

lött a kapus, és midőn Jenő a lépcsőkön 
fel akart rohanni, az izmos ember megra­
gadta és kilökte az utcza kövezetére.

Aztán egyet csikorgóit a kapu zára és 
csendes lett ismét minden.

A megfagyott kövezeten fetrengve, s 
egyszerre kaczagva és sírva, őrülten tépdes­
te haját Jenő.

Midőn gondolatait egy kissé tisztázni

Kinyitotta az ajtót és — a szobában 
senkit sem talált.

— Kétségbeesve futott ki az udvarra,
Laura nevét kiállva.

A szomszédasszonyok kiáltozásra luka­
saikból előjöttek és a férj kétségbeesett 
kérdezösködéseire csak gúnyos arezok felel­
tek.

— Elment; hiszen minek is maradt
volna itthon, mikor az ur még ebédet sem t>------------ - - .
tudott neki adni ? Nos hát elment, még tudta, feltette magában, hogy ott fog várni, 
pedig úri fogaton ment el ; hát mit is esi-; mig újra meg nem nyílik a kapu. 
nált volna szegény asszony, bár előbb ment (Vége köv.)
volna el. ...... I

A férj agyában rótnilő világosság kéz- , —---------
dett derengeni, berohant ismét a szobába, 
kereste, nem hagyott e levelet a hűtlen ■

csakugyan talált egy 
a bűn bizonyítéka az

meg benne az I 
eszközt, a mely­

asszony.
— S a földön 

kis papír darabka! 
volt.

Egy jó asszony irta 
utolsó tanácsot, az utolsó 
lyel nyomorán segíthet.

— A férj kirohant és ment egyenesen 
a palota felé, mely a levélben meg volt 
jelölve.

Hideg volt, metsző szél fuj I, uz ti le zu- 
kon alig volt, már ember, mindenki csendes 
csa.ádi tűzhelynél ült boldogan.

Jenü az éhségtől és fáradságtól gyű 
törve vánszorgott az utcákon.

— Végre odaért a díszes nagy palota
olé.

A kapu be volt zárva. Megrázta hat a 
kilincset és ha kétségbeesése erőre vált 
volna, romba dől uz egész palota mint egy 
Góliáth érintésére.

— Tehát itt ! V . . . Itt adják áruba a 
meny országot ? llat nincsen büntető Isten

Városi színház.
Holnap szerdán, jnn. 9-én

Tékozló apa.
Színmű.

Az Augsburg! légszesz ipartársu­
latnak debreczeni légszeszgyár igaz­
gatósága folyó hó 10 én megfogván 
szüntetni működését, fölkéri mindazo- 
kal, kiknek u társulat ellen valami 
követelésük vagy igényük van, hogy 
ennek érvényesítése végett, folyó hó 
10. - napjának délutáni 5 órájáig jelent­
kezni szíveskedjenek, miután később 
bejelentendő igények csak a központ­
ból volnának elintézhetök. _____

Utolsó hét.

Csak40 fillérért már
’Ä 1901 Január hó 12-én
210.000*

. lOOO, 500.sib.slb.*
ÖSSZESEN 1311 NYEREMÉNY NYERHETŐ,
aOIÁKOTTHON»MN
SORSJEGYEK MINDENÜTT KAPHATÓK.
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rL'éli kabát prémmel 0 Flanell és selyem 8
8 írttól. 8 blousok. g
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Feltétlenül a legelőnyösebben vásárokul!

Női és leány g
félpaletok. o

OOOOOÖOOOOOo
8

saolid és ízléses

női felöltőket és
diszitett női kalapokat §

RÚZSA LAJOS I
női divat termében

Debreezen, Kistemplom-bazár
OOOOOOOOOOOOODOOODOOODOOOOOOOOODO^

Divatosan diszitett 8 Gyermek köpenyek ' 
mii kíilnn 3 írttól, o ^ Írttól.

»r J G POPP félő

ANATHERIN
cs és kir. udvari fogor­
vos Béos, 13/(5. Csak ok­
kor valódi, ha a kék Cilii­

kén franczia 
arany nyomás­

ban czégein 
látható.

£1

Óvatosan válasszuk 
meg a szájvizet, a mö 

használni akarunk, 
mert mostanában ár­
ia más savakar hasz­

nálnak.
Az Anathevin megaka­
dályozza a száj,fogak és 
foghus fájdalmait sőt a 

foghust erősiti. 3.
Ára frt 1.40— 1 frt OrO. 

Kapha ó Debreezen hm Tóth Béla é Mi 
halovitB István gyógyszertárában, továbbá 
a legtöbb gy. gyavertárban és iila szerke e-* 

kedésben.

Chief Office -18. Brixlon-Road,
A. Thierry gyógyszerész

vérképző és tápláló valódi

Hä mat in-Pi luláü
a legmegbízhatóbb szer. a vérszegénység, 
sápkór és ezek utóbetegségei ellen. .Kerü­
lendő a gyomorszerveket túlságosan izgató, 
hódító nehéz vasbovok használata, inkább 
ezen könnyű, szelíden alkalmazkodó pilu- 
lák használandók. Minden valódi doboz a 
gyáros nevével van ellátva, tigy dobozt hér- 
mentve küld 4 koronáért az összeg eloleges 

beküldése mellelt az

Apotheker A. Thierry’ Balsam Fabrik
Pregradában, Rohitsch-Savauyukut mellett«

®®®®®®®®®-®®í®®®$ I ß*

§ Sok pénzt g.jjí
®  ---------------- m: ,Jr

000000 000030000^

Szőrme gallérok, muf-O 
tok és nyakcolliek. 5
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©kereshetnek (esetleg 
ként) solid, becsülete

x____ o melllékkercset-
becsületes utón bármily 

® társadalmi állású emberek
© Bővebb órlesitóst ad „Reell
® 69“ sz. alatt a hirdetési iroda E. 
© Kristoffik Zürich.. Levélportó dó., 
/r\ I. lapportó 10 fillér. ^
®®®®®®®®®®®®®®í

csak első rangú tenyésztőtől tessék venni. 
Szívesen szolgálok a legnemesebb fajokból 
8—12, 15 márkáért darabonként. Felelőssé­
get vállalok az értékért és a kanárik egész­
séges megérkezéséért. — A próbaidő után 

esetleg becserélhető. Árjegyzék ingyen.

W WALTER.
Hirdetés.

A biharmegyei Konyár község ha­
tárához tartozó konyári tanyabirtokon 
még meglevő tanyai épületek u. m. : 
egv nagy magtár, egy gazdatiszti la­
kás, két cselédek lakásául szolgáló 
épület, 4 db. összesen 134 ül hosszú 
deszka falu 4 4 V, öl széles, kellő­
leg felszerelt dohány pajta és egy 18 
öl hosszú káka tetözetü dohánysimitó 
helyiség minden órán eladók. — Az 
épületek tetőzete nádból van, venni 
szándékozók jelenjenek meg Konyár 
község házánál, az ár egység szerint 
de lehetőleg azonnal fizetendő. Épüle­
tek a dohány beváltás után vehetők át.

Konyár, 1900. dec. *28.
Az elöljáróság.

St. Andreasberg Harz 76.

Leszállított árak ! | "I
Leltározás alkalmából december hó 

folyamán a raktáron levő

Női ruhaszöveteket
színes selymeket mosó veleze- 
ket, atlas satin és batisztokat, 

haraszt kendőket,
valamint

szőnyegeket, függönyöket
tetemesen leszállított árakon árusít­

juk el.
Szabó Lajos Fiai

DEBRECZEN, Rózsától*.
7 méter egy ruhának való női di­

vatszövet 1 frt 75 kr.

Nvnmntntt Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen,
f    t .t •... 1 ,XA L A IV


